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κόρες, αδελφές, διασχίζει σήμερα την 
Ανατολική Ευρώπη, φτάνει στις πύλες ει-
σόδου της Πολωνίας, της Ρουμανίας, της 
Ουγγαρίας, της Τσεχίας, της Σλοβακίας, 
της Μολδαβίας, ζητά βοήθεια. Και ανα-
μοχλεύει οδυνηρές μνήμες της δικής μας 
ιστορίας, της δικής μας προσφυγιάς. Την 
τραγωδία του 1922, το δράμα της Κύπρου. 
Φέτος, εκατό χρόνια από τη Μικρασιατική 
Καταστροφή, οι εικόνες των γυναικών της 
Ουκρανίας θυμίζουν εκείνες που έφτασαν 
από τη γη της Ιωνίας στην Ελλάδα, έχοντας 
χάσει τα πάντα, αλλά κρατώντας μέσα τους 
ζωντανή την ελπίδα και το κουράγιο για μια 
καινούργια αρχή. Με την ενεργή συμπαρά-
στασή μας στις χιλιάδες των εκπατρισμέ-
νων, τιμάμε ουσιαστικά τη μνήμη τους».
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε η κ. Σακελλαρο-
πούλου και «στις πολλές μορφές γενναίων 
Ελληνίδων, που τις κρίσιμες στιγμές του 
εθνικού μας βίου πέρασαν στο προσκήνιο 
της ιστορίας και της δημόσιας ζωής, αγωνί-
στηκαν, θυσιάστηκαν, εργάστηκαν σκληρά 
και συνέβαλαν τα μέγιστα στην οικοδόμη-
ση του νέου ελληνικού κράτους».

Καταλύτης για το γυναικείο κίνημα 
οι γυναίκες της Μικρασίας 
«Την περασμένη χρονιά, γιορτάζοντας την 
επέτειο των 200 χρόνων από την Επανά-
σταση του 1821, μνημονεύσαμε όχι μονά-
χα όσες θαρραλέες γυναίκες συγκράτησε 
η ιστορία στις δέλτους της, αλλά και τις 
ανώνυμες, τις αποσιωπημένες, τις πολλές. 
Φέτος, στρέφουμε το βλέμμα στις γυναίκες 
της Μικράς Ασίας, γυναίκες κάθε κοινωνι-
κής τάξης και κάθε μορφωτικού επιπέδου, 
που ξανάστησαν από το τίποτε τις εστίες 
τους στην Ελλάδα, μεταμορφώνοντας τη 

Ε
πιλέγοντας για την ενδυμασία της 
τα χρώματα της ουκρανικής σημαί-
ας, η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, εξέ-

φρασε την Τρίτη τη συμπαράστασή της στις 
γυναίκες της δοκιμαζόμενης χώρας κατά τη 
διάρκεια ομιλίας της σε ειδική συνεδρίαση 
της Βουλής -με αφορμή τη παγκόσμια ημέ-
ρα – με θέμα «οι αγώνες για τη θεμελίωση 
των δικαιωμάτων των Γυναικών». 
«Μία μέρα σαν τη σημερινή, μέρα τιμής 
για τις γυναίκες όλου του κόσμου που αγω-
νίζονται για ένα καλύτερο αύριο, έχουμε 
στην καρδιά και στο μυαλό μας τις γυναί-
κες της Ουκρανίας. Εκείνες που έμειναν 
να πολεμήσουν για την πατρίδα τους, που 
αντιμετωπίζουν άοπλες τα ρωσικά τανκς, 
που αφουγκράζονται το βουητό του πολέ-
μου κλεισμένες στα υπόγεια των σπιτιών 
τους ή στις στοές του μετρό σφίγγοντας 
στην αγκαλιά τους τα μωρά τους ή τα φέρ-
νουν στον κόσμο ενώ γύρω τους πέφτουν 
οι βόμβες. Και, φυσικά, όλες αυτές που πή-
ραν τον δρόμο της προσφυγιάς κρατώντας 
απ’ το χέρι τα παιδιά τους, υποβαστάζοντας 
τους γέροντες γονείς τους, περπατώντας 
χιλιόμετρα για να ξεφύγουν από τον όλε-
θρο», ανέφερε η Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, «ανοίγοντας» την αυλαία της ειδικής 
εκδήλωσης αφιερωμένης στην Παγκόσμια 
Ημέρα της Γυναίκας.
«Μας ξεπερνά ο πόνος και η οργή τους, η 
απελπισία και το σθένος τους», σημείωσε 
η κ. Σακελαροπούλου και αφιέρωσε αυτήν 
την ημέρα ειδικά στις γυναίκες της Ουκρα-
νίας, επικαλούμενη στοίχους του Γιώργου 
Σαραντάρη.

Λιτανεία από ξεριζωμένες γυναίκες
«Είναι σαν να έχουν γραφτεί γι’ αυτές οι 
στίχοι του Γιώργου Σαραντάρη: «Είχαν 
φτάσει γυναίκες αλλόκοτες, με πρόσωπα 
άσπρα και χιόνι στα χέρια, τώρα ζητιάνευ-
αν το ψωμί και τρέμαν από λύπη κι από 
κρύο. Μα ό,τι κι αν πει η ποίηση, ό,τι κι αν 
μεταφέρουν τα δημοσιογραφικά ρεπορτάζ, 
όποιες εικόνες κι αν αποτυπώσουν τη δοκι-
μασία αυτών των γυναικών, όσο κι αν θαυ-
μάζουμε τον ηρωισμό τους και μας συγκλο-
νίζουν τα δεινά τους, μας ξεπερνά ο πόνος 
και η οργή, η απελπισία και το σθένος που 
τις συνοδεύουν όταν πολεμούν, όταν συ-
ντρέχουν τους τραυματίες, όταν βαδίζουν 
μέσα στο κρύο και την ομίχλη αναζητώντας 
καταφύγιο», τόνισε η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας και πρόσθεσε:
«Μια λιτανεία από ξεριζωμένες μητέρες, 

«Μιλώντας, 
όμως, για το 
παρελθόν 
μιλάμε για το 
μέλλον. Μιλώ-
ντας για το σή-
μερα φωτίζου-
με το αύριο»
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χώρα, σφραγίζοντας τον υλικό μας πολιτι-
σμό, εισάγοντας νέα πρότυπα κοινωνικής 
συμπεριφοράς, τα οποία λειτούργησαν ως 
καταλύτης για την πρόοδο του γυναικείου 
κινήματος», επεσήμανε.
«Ο τόνος του μηνύματος των Ελληνίδων 
της Μικρασίας είναι συγκλονιστικά σύγ-
χρονος, συγκλονιστικά επίκαιρος. Κι αν ο 
αγώνας τους δεν τελεσφόρησε, το πνεύμα 
τους δεν έσβησε. Υπήρξαν πρωτοπόρες 
στη διεκδίκηση οικονομικών και πολιτι-
κών δικαιωμάτων, πολλές απ’ αυτές συ-
σπειρωμένες γύρω από τον Σύνδεσμο για 
τα Δικαιώματα της Γυναίκας που είχε ιδρύ-
σει το 1920 η Θρακιώτισσα Αύρα Θεοδω-
ροπούλου», συμπλήρωσε.
«Μιλώντας, όμως, για το παρελθόν μιλά-
με για το μέλλον. Μιλώντας για το σήμε-
ρα φωτίζουμε το αύριο», υπογράμμισε η κ. 
Σακελαροπούλου και πρόσθεσε: «Στη δύ-
σκολη αυτή καμπή της παγκόσμιας ιστορί-
ας, όπου τα πάντα είναι ρευστά, ο πόλεμος 
είναι παρών, οι κοινωνίες μας βιώνουν 
μια πολυδιάστατη κρίση με άδηλη έκβαση, 
η θέση της γυναίκας, παρά τα σημαντικά 
βήματα που έχουν γίνει για την πλήρη και 
ίση άσκηση των δικαιωμάτων της, συχνά 
ολισθαίνει προς τα πίσω. Η έξαρση της 
έμφυλης βίας, η επιμονή των στερεοτύ-
πων, οι εργασιακές δυσκολίες, η διάχυτη 
και πολύμορφη ανασφάλεια, την εξουθε-
νώνουν. Οι γυναικοκτονίες αυξάνονται, 
ρίχνοντας βαριά σκιά στον κοινωνικό μας 
βίο. Πλάι, ωστόσο, σε όλα αυτά ή μάλλον 
σε πείσμα όλων αυτών, οι γυναίκες της 
πατρίδας μας αγωνίζονται καθημερινά για 
να ανταποκριθούν στους πολλαπλούς τους 
ρόλους, να ανατρέψουν τις διακρίσεις και 
τις ανισότητες, να αναπτυχθούν με ελευ-
θερία και αυτονομία. Σημειώνουν επιτυχί-
ες στους επαγγελματικούς χώρους, στους 
οποίους δραστηριοποιούνται, αξιοποιούν 
τις πολλές δυνατότητές τους. Διεκδικούν 
τη συμμετοχή τους στα κέντρα λήψης των 
αποφάσεων, την προώθησή τους σε θέσεις 
ευθύνης. Δημιουργούν. Επιμένουν».
«Σ’ αυτές τις γυναίκες προσβλέπουμε, αυ-
τές οφείλουμε να ενδυναμώσουμε και να 
στηρίξουμε. Αλλά για να μη μείνει η Ημέ-
ρα της Γυναίκας απλώς μια αφορμή για 
πανηγυρισμούς ή ευχολόγια, ας συστρα-
τευτούμε όλοι, ανεξαρτήτως φύλου, στις 
μάχες που δίνονται σήμερα σε πολλαπλά 
μέτωπα. Μέτωπα που παραμένουν ανοι-
χτά, είτε αφορούν τον αγώνα για ζωή είτε 
τον αγώνα για ίσα δικαιώματα», κατέληξε η 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.


